

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

МЫ С ВАМИ

115
ЛЕТ
1907-2022

НОВОСТИ

С проектом от региона

■ (Соб. инф.)

Ялуторовская школьница представляет Тюменскую область в финале Всероссийского конкурса «Большая перемена». Учащаяся школы имени Декабристов Полина Сидорова вошла в состав делегации региона.

Всего от нашей области на конкурс отправились семь школьников из Тюмени, Ялуторовска, Ишима и Сладковского района. Заключительный этап «Большой перемены» проходит в Международном детском центре «Артек».

Информационный центр правительства Тюменской области сообщает, что в финал конкурса вышли шестьсот учеников 5-7 классов. Победителями станут 300 ребят. Они отправятся в путешествие на поезде от Санкт-Петербурга до Владивостока и обратно.

БУДЬ В КУРСЕ

Ремонт на переезде

■ Евгений ДАШУНИН

Железнодорожники не отстают от коммунальщиков и строителей, поэтому крупные ремонты планируют на лето.

Один из них начнётся уже в это воскресенье на переезде, расположенном на дороге к Карабашу. Как сообщили в администрации Ялуторовского района со ссылкой на РЖД, из-за ремонта с 8 часов 24 июля до 24 часов 25 июля на этом участке будет затруднено движение автотранспорта. Поэтому всех, кто пользуется этой транспортной артерией, просят быть внимательнее и выезжать пораньше, дабы не задержаться в пути.

ТВОЯ НОВОСТЬ В ГАЗЕТЕ

Если вы стали очевидцем интересного события или факта, сообщите нам: y11907@mail.ru, vk.com/yznaet, ok.ru/yznaet

Для меня это отдушина!

Жительница Ивановки Людмила Ворсина выписывает «Ялуторовскую жизнь» с 1975 года

К ЮБИЛЕЮ ГАЗЕТЫ

■ Анна МИСЛЕР

■ ФОТО АЛЕКСАНДРА СМЕРНОВА

Людмила Фёдоровна Ворсина сколько помнит себя, столько и местную газету. Жительница Ивановки читала «Ялуторовскую жизнь» ещё в родительском доме. Тогда издание называлось «Ленинский путь», но суть от этого не менялась - главной темой выпусков были события малой родины и люди, живущие на ялуторовской земле.

Отрыв от чтения местных новостей случился, когда после школы Людмила уехала осваивать профессию учителя. Но как только вернулась в родное село, сразу пошла на почту. Тогда впервые выписала газету уже для своей семьи, отдельно от родителей. Это было в 1975 году. С тех пор Людмила Фёдоровна верна местной периодике.

- Больше всего мне нравится читать о людях, их необычных судьбах, а также материалы о Великой Отечественной войне и ветеранах. Выделяю статьи на краеведческие темы, например рубрику «Жила одна деревня».

Для себя и для людей. Людмила Ворсина работала учителем русского языка и литературы в Ивановке, создала и долгое время заведовала школьным музеем. Живой интерес к истории малой родины перерос в желание сохранить и систематизировать газетные материалы. Ещё в юности Людмила Фёдоровна начала собирать вырезки. Так со временем накопились интересные тематические подборки. Статьи разложены по папкам «О школе и учителях», «Ялуторовский район и город Ялуторовск», «Ивановка на страницах газет и журналов», есть подборка о декабристах. На особом счету истории о фронтовиках и ветеранах педагогического труда.

- Для меня это не просто заметки. Это публикации о моих земляках и коллегах. Многих я знаю лично. Когда работала в школе, не раз использовала подшивки на уроках и во время экскурсий, - признаётся подписчица.

Людмила Фёдоровна говорит, что раньше собирать интересные материалы не было редкостью. К примеру,



Людмила Ворсина никогда не прерывала подписку на местную газету

Тематические подборки газетных вырезок Людмила Ворсина планирует передать своей дочери

её старшая коллега Павла Тимофеевна Кляпова ежегодно записывала в блокнот, когда в районе началась и закончилась посевная, в осенние месяцы отмечала, какое хозяйство заняло первое место, какая урожайность была у той или иной

культуры. Так «Ялуторовская жизнь» помогала учителю вести сельскохозяйственную статистику района.

В домашнем архиве Людмилы Ворсиной есть и публикации из областных газет. Она периодически выписывает «Тюменскую область сегодня» и «Аргументы и факты». Читательница даже выработала свою систему:

- Из областных изданий я собираю информацию о Великой Отечественной войне или о нашем районе. Сначала складываю газеты в коробки, а потом делаю подшивку. Вырезаю, даже если только одни фотографии земляков попада-

ютя. И обязательно всё перечитываю.

Сотрудничество с газетой. С 1983 года Людмила Фёдоровна и сама стала писать в газету. Первую свою статью посвятила патристическому воспитанию школьников.

Но дальнейшие материалы Ворсиной были на самые разные темы: о жизни ивановской школы, традициях коми-зырян, об учителях-ветеранах. Тем у увлечённого человека немало. И сейчас, находясь на пенсии, она продолжает писать заметки.

► Продолжение на 3-й стр.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Назад на четверть века

Евгений ДАШУНИН

В день рождения газеты мы традиционно заглядываем в старые подшивки, чтобы вспомнить, о чём писали наши коллеги-предшественники.

Сегодня откроем том с пометкой «1997 г.» и пробежимся по строкам номеров, вышедших в дни празднования 90-летия «Ялуторовской жизни». На страницах этих выпусков очень много интересных фактов. К примеру, новость о судьбе долгостроя - комбината картофелепродуктов. Решение по завершению его строительства выносилось на областной уровень, предполагалось привлечение инвестиций. Итог известен.

Вот ТОО «Садовод» приглашает всех желающих на сбор смородины. А ещё объявлено об открытии в городе магазинов «Тюменского дома хлеба» и возвращении диванов и шкафов в «Мебельный», что стоял в начале ул. Ленина.

Была когда-то в газете рубрика «У наших соседей». В одном из июльских выпусков сообщается, что на Дне села в Упорово выступил Вахтанг Кикабидзе.

Директор «Сибирячки» Надежда Зарецкая рассказывает, что дефицита цветов в Ялуторовске нет, ведь организация выращивает тюльпаны и розы, которые гораздо ароматнее и дешевле импортных. А ещё садоводы культивируют зелень и рассады. Кстати, в том далёком 1997-м «Сибирячке» передали городские клумбы и на них впервые высадили 40 тысяч цветов.

Жизнь у ялуторовчан тем летом была очень насыщена событиями. На рекламной полосе узнаём о запуске в городе автобусного маршрута № 7. Тут же размещён анонс киносеанса в «Юбилейном» - два дня здесь показывали индийский фильм «Пой, Радха, пой». Подборка объявлений, в отличие от современной, пеет предложениями о продаже коров. Но и автомобили тоже в ходу, в основном «пятёрки», «шестёрки» и уазики. Один читатель пытался поменять «новый ковёр 4,5 х 2,5 на две резины к «Москвичу». А вот в большинстве объявлений о квартирах вместо номера телефона указан адрес: до сотовых ещё несколько лет, а домашний был роскошью.

В конце нашего обзора добавим ещё одно интересное объявление - модульное, в рамке. Всех желающих приглашали 26 июля посетить богослужение в ЦНК, которое проводил священник из Германии. Сейчас это звучит удивительно, но тогда, в 90-е, считалось обыденным.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Дорогие друзья! Поздравляю коллектив и читателей «Ялуторовской жизни» с юбилейной датой - 115-летием со дня выхода её первого номера!

За этой внушительной цифрой богатейшая история, опыт, реализованные идеи и достижения. Для любого СМИ - это солидный рубеж, подтверждающий его востребованность и профессионализм коллектива.

Более века газета не теряет интереса своих читателей, она была и остается необходимым источником получения информации, платформой для диалога. В её названиях, которые менялись в разные эпохи, отражена жизнь этой территории, а само издание стало для Ялуторовска его историко-культурным достоянием.

Бережно относясь к своему уникальному прошлому, «Ялуторовская жизнь» продолжает дело своих первопечатников и не останавливается в развитии, используя современные технологии, творческие находки, активно участвуя в профессиональных конкурсах.

Редакция газеты встречает этот знаменательный юбилей новыми свершениями и проектами. Желаю коллективу удачи и успешного воплощения всех планов и инициатив! Здоровья, счастья и благополучия, доверия и любви читательской аудитории!

Павел БЕЛЯВСКИЙ,
заместитель губернатора
Тюменской области

Поздравляю коллектив газеты «Ялуторовская жизнь» с 115-летием! Быть больше века в диалоге с читателями - это судьба, которой могут позавидовать остальные издания.

Сегодня газету можно назвать летописью нашего города. История издания - это история Ялуторовска, нашёдая объективное отражение в журналистских репортажах и статьях. В коллективе редакции работали и работают увлеченные своим делом люди, беспокойные и неравнодушные, настоящие профессионалы, глубоко понимающие проблемы города.

«Ялуторовская жизнь» была и всегда будет в центре всех городских событий. Ваш коллектив уверенно множит традиции, заложенные предыдущими поколениями газетчиков, вам под силу любые темы и жанры, кроме скучных.

Пусть «Ялуторовская жизнь» и дальше идет в ногу со временем, не стареет, вопреки почетному возрасту, остается читаемой, желанной и востребованной.

Искренне желаю всему коллективу редакции, ветеранам журналистики крепкого здоровья, а нашей газете - процветания, стабильности и новых благодарных читателей!

Вячеслав СМЕЛИК,
глава муниципального образования
город Ялуторовск

Коллектив и ветеранов редакции газеты «Ялуторовская жизнь» поздравляю с 115-летием со дня основания!

За это время газета прошла большой путь преобразований, становления и развития. Сменялись руководители и журна-

листы, внешний вид, название газеты, но неизменным оставался её творческий дух и активность в отражении всех важных событий, происходивших в районе.

С газетой связана жизнь нескольких поколений жителей Ялуторовского района, которые ценили и ценят её за внимание к нуждам людей, профессионализм. И сегодня, в век информационных технологий, газета не перестает оставаться необходимой и востребованной.

Уверен, что наша районка ещё долго будет занимать свою нишу большого информационного поля, журналисты будут и впредь находиться в эпицентре сельских событий, выражать интересы земляков, освещать актуальные вопросы сегодняшнего дня.

Коллективу редакции газеты желаю неиссякаемой творческой энергии, вдохновения, новых идей, интересных разноплановых материалов, верных подписчиков и читателей!

Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ,
глава Ялуторовского района

В диалоге с читателями

«Ялуторовская жизнь» празднует 115-летний юбилей

СЛОВО РЕДАКТОРА

Светлана ВЕШКУРЦЕВА

Сегодня газете «Ялуторовская жизнь» исполняется 115 лет. Очередной юбилей и повод оглянуться, вспомнить былое, наметить планы.

В редакционном архиве бережно хранятся подшивки «Ленинского пути», а с 1992 года - «Ялуторовской жизни». И в каждом номере - свидетельства о жизни города и района. Сколько бы ни говорили, что сегодня люди предпочитают газетам интернет, вера в печатное слово осталась. Недаром по любому вопросу мы ссылаемся на факты, опубликованные именно в газете.

Авторитет «Ялуторовской жизни» складывался годами. Ее выписывают и читают поколение за поколением. В материалах наших журналистов и внештатных корреспондентов, как в зеркале, отражается жизнь города и района. Журналисты - частые гости на предприятиях, стройках, полях и фермах. А еще - на форумах, концертах, выставках. В газету стекается информация отовсюду и обо всем. Таким богатым контентом (как это принято сейчас называть) может похвастаться далеко не каждое издание. Мы стараемся оперативно рассказать обо всех событиях, особое внимание уделяем решению проблем, с которыми к нам обращаются читатели. На страницах «ЯЖ» есть место и для поэтической лирики, и для советов дачникам. По-прежнему востребованными остаются тематические полосы: «Литературная», «Сад-огород»,



За год создания газеты:

- В свет выходят **150 номеров;**
- выпускается **884 полосы;**
- их печатная площадь **более 1 000 000 квадратных сантиметров;**
- на страницах публикуется **955 041 слово;**
- в типографии отпечатывается **до 500 000 экземпляров;**
- корреспонденты делают **более 20 000 фотографий;**
- отдел рекламы принимает **более 3000 объявлений.**

«Автополоса». А еще «Душа обязана трудиться» - проект, который в этом году стал лауреатом третьей степени на межрегиональном фестивале «Православие и СМИ».

За 115-летнюю историю не раз менялся дизайн газеты, её название, стиль и тон публикаций, но одно остается неизменным: вести диалог с читателями на протяжении столь долгих лет - бесценно. Отрадно, что и вы, дорогие наши земляки, даже в непростые времена не забываете выписать родную районку.

С особой теплотой мы всегда вспоминаем наших коллег, которые сегодня находятся на заслуженном отдыхе: Любовь Валерьяновну Калинину, Екатерину Петровну Белых, Та-

тьяну Семеновну Васильеву, Галину Макаровну Белоглазову, Любовь Адольфовну Селезеву, Любовь Александровну Дудареву. Именно вы научили нас работать, передавали бесценные знания, делились своим огромным опытом! Но редакция - это не только творческие сотрудники. Хотим сказать спасибо за совместную работу Вере Николаевне Тотолиной, Любви Григорьевне Шишкиной, Владимиру Анатольевичу Смирнову, Людмиле Кузьмовне Петровой. Выражаем благодарность и ветеранам - Тамаре Степановне Бирюковой, Валентине Николаевне Мухаметдиновой, Светлане Михайловне Крашенининой. От всей души желаем вам крепкого здоровья, дол-

гих лет жизни, любви и понимания родных и близких!

Так случилось, что некоторых коллег уже нет рядом с нами. Это были талантливые люди, журналисты от Бога: Алексей Иванович Иванов, Геннадий Дмитриевич Сухих, Павел Калистратович Белоглазов, Анатолий Михайлович Мясников. Мы их помним и чтим. И уверены, что помнят и чтят наши читатели.

От имени коллектива редакции желаем всем друзьям «Ялуторовской жизни» новых открытий и начинаний, мира, здоровья, благополучия, простого человеческого счастья! Благодарим наших читателей за преданность «ЯЖ», за звонки и письма в редакцию. Поздравляем всех с юбилеем родной газеты!

Для меня это отдушина!

Жительница Ивановки Людмила Ворсина выписывает «Ялуторовскую жизнь» с 1975 года

◀ Начало на 1-й стр.

- Мне хочется делиться интересными историями, рассказывать о своих земляках. Если газета объявляет о совместных с читателями проектах, откликаюсь. Приобрела и внучку Снежану. Когда она была школьницей, мы отправляли в «Ялуторовскую жизнь» материалы на тему Великой Отечественной войны.

Людмила Фёдоровна не только увлечённо читает тек-

сты. Не ускользают от внимания постоянной подписчицы и фамилии их авторов. Каждый корреспондент для неё словно добрый знакомый. Именно поэтому во время нашей встречи она с большим участием узнавала, как дела у журналистов, чьи статьи сейчас исчезли с полос. Расспросила и меня - нового человека в редакции, пожелала хорошей работы. Такое заинтересованное и тёплое отношение дорогого стоит. Наши

читатели и внимательные, и вдумчивые, но ведь и каждая строчка на полосе - о них и для них. А слова Людмилы Ворсиной это только подтверждают:

- Для меня «Ялуторовская жизнь» - настоящая отдушина. Вот когда настроения нет, когда болячки вылезают, возьму газету, почитаю, вроде что-то своё забывается. Хотелось бы больше статей о людях, но в целом газета меня устраивает. Так держать!



Вырезки из газет Людмила Фёдоровна сортирует по темам и хранит в отдельных папках

Кирьяк Колмаков - человек и пароход

ДАЛЁКОЕ - БЛИЗКОЕ

■ Александр БУШНЕВ

Ялуторовчане гордятся историей своего города и, безусловно, имеют на это полное право.

И если раньше Ялуторовск прежде всего ассоциировался с декабристами, которым суждено было провести в суровом краю долгие годы, то сегодня благодаря стараниям нашего коллеги и товари-

ща Павла Калистратовича Белоглазова история Ялуторовска представляется более насыщенной фактами, событиями, людьми.

Известный, но незамеченный. Выяснилось, что именно здесь родился и провёл свои юные годы купец и меценат Савва Мамонтов, глубокий след в истории не только нашего города, но и страны оставили представители семейства Балакшиных, отец и сын Словоцвы, Павел Фитин, Стефан Знаменский... Тради-

ционные «Декабристские вечера», фестиваль народного творчества имени С. И. Мамонтова, «Словцовские чтения» в Тюмени - сегодня события уже не регионального, а всероссийского значения.

Но есть один человек, достойный едва ли не более всех славы и уважения потомков, тем не менее для ялуторовских краеведов он редко становился объектом пристальных исследований. Ни памятник ему, как купчихе Екатерине Гусевой, ни фестиваля, как в память о Савве Мамонтове, ни наименований улиц и площадей в честь него нет. Речь о Кирьяке Степановиче Колмакове, чей юбилей (между прочим, 150-летие со дня рождения) случился не так давно. При этом остался почти незамеченным. И дело не в пароходах, шестизэтажной паровой мельнице (о ней даже упоминается в словаре «Россия. Полное географическое описание нашего Отечества. Западная Сибирь»), знаменитой оранжерее с пальмами и бананами, крен-

делях с пряниками... Сын купца 1-й гильдии Степана Колмакова был не просто начитанным человеком, он окончил престижную Петровско-Разумовскую академию в Москве (ныне Тимирязевская) и стал первым учёным-агрономом в наших краях. В бытность учёбы участвовал в революционном движении. А в наши края вернулся, чтобы, как сам считал, «всемерно способствовать духовному и нравственному пробуждению простого народа». И это не пустые слова.

Раздавал семена и печатал газету. Колмаков был действительным членом Тобольского губернского музея, сам организовал сельскохозяйственный музей при местной школе, в течение десяти лет издавал в Ялуторовске за свой счёт научные труды местного отделения Московского общества сельского хозяйства, которым и руководил. Посредством печатного слова ратовал за культуру земледелия, за применение различных сельхозмашин и технологий. У себя на заимке едва ли не первый в Сибири занялся семеноводством (полученные семена каждую весну бесплатно раздавал крестьянам из окрестных деревень). И выпуск «Крестьянской газеты», позднее «Ялуторовской жизни», прежде всего был обусловлен желанием донести до простых земледельцев знания агрономии и зоотехнии. Конечно, не обошлось и без политического подтекста, ведь Кирьяк Степанович и в зрелые

Занимаясь выпуском «Крестьянской газеты», Кирьяк Колмаков прежде всего хотел поделиться с народом знаниями агрономии

годы оставался истинным либералом.

На заимке Колмакова регулярно велись метеонаблюдения, для пчёл уже использовались рамки, даже работала своя электростанция, благодаря которой обогревалась оранжерей и был свет в усадьбе.

Состояние национализировали. Не так давно узнал, что одним из главных архитектурных достопримечательностей Омска является так называемый дом Кирьяка Колмакова. Строило семейство его для собственных нужд, дабы проще было пробыть со своим товаром на местный рынок. Но был он, как выяснилось, и штаб-квартирой Омского отделения Московского общества сельского хозяйства, именно ему позднее Кирьяк Степанович передал дом в дар.

Увы, при жизни земляки его усилий по претворению нашей округи в настоящую житницу Сибири не оценили. Следы Колмакова теряются в 1919-м где-то в Омске. О судьбе его детей история тоже умалчивает. Известно лишь, что из национализированного поместья Колмаковых вывозили в Ялуторовск книги и иконы на шести подводах, а некоторые из печатных изданий и сегодня хранятся в фондах нашего музея.

Про Кирьяка Колмакова можно сказать наверняка: где родился, там и пригодился. Жил он действительно не ради собственного блага, а для людей. И было бы вполне заслуженно назвать в его честь, к примеру, одну из улиц города.



В 1903-1913 гг. Кирьяк Колмаков издавал в Ялуторовске научные труды местного отделения Московского общества сельского хозяйства и еженедельную «Крестьянскую газету», выпуск которой был запрещён из-за его крайне либеральных взглядов /ФОТО ИЗ АРХИВА РЕДАКЦИИ